

# НОВЫЙ ПУТЬ

Орган Шатновского Райкома ВКП(б) и Районного Совета Депутатов Трудящихся

Декабрь

30

Четверг  
1943 года  
№ 75 (1707)

Цена 15 коп.  
Вых. 1 раз в нед.

С наступающим Новым годом, товарищи! Шире развернем социалистическое соревнование в колхозной деревне! Дадим Родине и фронту в 1944 году еще больше продуктов питания!

## К новым победам

1943 год колхозники нашего района ознаменовали новыми усилиями в помощь фронту, работали лучше, организованнее, чем в прошлые годы.

Достаточно сказать, что весенний сев проведен на 23 дня раньше, уборочные работы на 14 дней, молотба в основном закончена до 7 ноября.

Воодушевленное славными победами Красной Армии над немецко-фашистскими захватчиками и историческим докладом тов. Сталина о 26 годовщине Октября, колхозное крестьянство отдаёт все силы, не жалеет ничего для ускорения разгрома ненавистного врага. Колхозы и колхозники района продали государству после выполнения поставок 1803 тонны хлеба и 1375 тонн картофеля.

1944 год ставит перед колхозами района новые, еще более серьезные задачи. Наш долг перед страной и родиной — бесперебойно снабжать Красную Армию и тыл продуктами питания, добиться в новом году высокого урожая. А для этого все колхозы должны использовать зимний период для хорошей подготовки к весеннему севу.

Инициатива передовых колхозников области об областном соревновании по подготовке к весне и по животноводству нашла горячий отклик и в колхозах нашего района. Сегодня в нашей газете помещено решение членов сельхозартели «Власть советов», включающих в областное соревнование. Задача всех колхозов района — сделать то же. По-большевистски организовать подготовку к третьей военной весне. Выполнить план по животноводству, образцово поставить уход за животными, увеличивать их продуктивность.

В новом 1944 году своевременно выполнять государственные обязательства по продуктам сельского хозяйства и по денежным платежам, аккуратно выполнять государственные задания по лесозаготовкам, помощи промышленности и т. д.

Трудящиеся нашего района, мехлеспункта, совхоза «Власть советов», местной промышленности, служащие советских, кооперативных и других учреждений, работники культурного фронта, обязаны в своих учреждениях, предриятиях, поставить работу так, чтобы изюм в день, из квартала в квартал выполнять производственные задания.

В новом 1944 году еще больше напряжем свои силы для усиления помощи фронту для разгрома врага.

## Включаемся в областное социалистическое соревнование за образцовую подготовку к весеннему севу 1944 года и по животноводству

Инициативу колхозников и специалистов сельского хозяйства Борского, Богородского, Арзамасского, Павловского, Вацского, Вознесенского, Дивеевского, Пильненского, Ветлужского районов нашей области, призвавших организовать областное социалистическое соревнование за образцовую подготовку к весне, и районов Богородского, Ляховского и Кстовского по животноводству, мы, колхозники сельхозартеля «Власть советов», одобряем. Да и как не одобрить, когда она направлена на усиление помощи фронту для окончательного разгрома врага.

В 1943 г. наш колхоз получил урожай 12,2 цента с га. Дополнительную оплату за свой труд получают 15 звеньев и 4 работника животноводства. Мы сдали государству, кроме обязательных поставок, авансом в счет 1944 года 350 центов хлеба, продали из фонда колхоза 1900 центов хлеба и 500 центов картофеля. Колхозники из своих запасов продали 270 центов хлеба и 300 центов картофеля.

Включаясь в областное соревнование мы берем следующие обязательства:

### По подготовке к весне

1. Засыпанные семена на весь посевной клин протриаровать и довести до высоких посевных кондиций к 10 января
2. Всю сбрую и инвентарь отремонтировать к 5 января и распределить ее по бригадам.
3. В течение зимы вывезти 1000 тонн торфа, 4500 возов навоза. Собрать через постоянные звенья 13 тонн золы, 10 тонн птичьего помета.
4. Провести снегозадержание на площади 110 га. Первый массовый выход на снегозадержание и вывозку навоза организуем в воскресенье 2 января
5. Звеньевая работа в нашем колхозе стала законом. До 5 января мы закрепим за звеньями посевные площади и культуры, составим агропланы. Все звеньевые пройдут семидневные курсы. Не менее 2 раз в месяц будем проводить массовую агроучебу. Перед началом снегозадержания, вывозкой

навоза или другой работой будем проводить дополнительно занятия с звеньевыми, бригадами.

6. К весенне-посевной кампании подготовим конское поголовье не ниже средней упитанности.

Не позднее 20 января обучим к работам 15 голов крупного рогатого скота.

7. За зиму подготовим 20 ручных скребков для постоянных звеньев по уходу за посевами.

**По животноводству**  
1. Иметь скота к плану 1943 года: крупного рогатого — 110 проц., свиней — 140 проц., овец — 140 проц., птицы — 100 проц.

Сохранять весь приплод. Организовать в кормлении минеральную подкормку, разместить молдняк в чистые и теплые помещения.

2. Получить удой молока на фуражную корову 1400 литров, шёрсти 3,5 кг. на овцематку. 2) деловых поросят на свиноматку. Поставить на раздой 6 коров.

В летний период применять загонную и ночную пастбу скота.

3. Закрепить все поголовье лошадей и молдняка за конюхами и ездовыми.

Не допускать яловости и холостения маточного состава.

4. К 1 июля 1944 года заложить не менее 300 тонн силоса, заготовить 1000 ведерников. Посадить силами животноводов 3 га корнеплодов.

5. Весной на лугах в пастбищах провести поверхностное улучшение.

6. Выполнить государственный план за 1944 год по мясу и молоку во 2 квартале, по шерсти в 1 кв. в другим продуктам в 3 квартале.

7. Организуем кружок по зоветучебе для всех работников животноводства.

8. Откормим для колхозов освобожденных районов 2 головы крупного рогатого скота, 2 свиноматки и 2 овцы.

Мы надеемся, что все колхозы района включатся в областное соревнование. Товарищи колхозники, еще лучше будем работать фронту для достижения желанной цели — победы над фашистскими извергами.

Президиум.

## Хроника

Совнарком СССР постановил перенести день отдыха с воскресенья 2 января 1944 года на субботу 1 января 1944 года.

В тех союзных и автономных республиках, где в связи с на-

циональными и бытовыми условиями днем отдыха является пятница, считать днем отдыха 1 января 1944 года вместо дня отдыха в пятницу 31 декабря 1943 года.

## На фронтах отечественной войны

(Обзор военных действий с 22 по 28 декабря 1943 года).

Разгромив противника южнее Невеля, наши войска продолжали развивать успешное наступление и вышли к линии обороны немцев на подступах к городу и крупной железнодорожной станции Городок. Этот оборонительный рубеж представлял собою густую сеть укреплений полевого типа. Немцы соорудили сплошные траншеи полного профиля, многочисленные площадки для огневых средств, дзоты и блиндажи, прикрытые проволочными заграждениями и минными полями. В Городке и на подступах к нему немцы сосредоточили свыше 40 артиллерийских и минометных батарей.

Наши пехотинцы и артиллеристы под покровом ночной темноты форсировали озеро Коша и реку Горожанка и внезапным ударом очистили от немцев ряд выгодных позиций — северо-западнее Городка. Одновременно наши части переправились через реку Цальминка и атаковали противника с северо-востока. Пытаясь отразить эти фланговые удары, немцы ослабили внимание к участку севернее Городка, чем не замедлили воспользоваться наши войска. Стремительным броском советские пехотинцы ворвались на северную окраину города, а танкисты на железнодорожную станцию. Тесня немцев со всех сторон, наши войска 24 декабря штурмом овладели важным опорным пунктом обороны немцев на Витебском направлении — городом и железнодорожной станцией Городок. На железнодорожной станции и на улицах города подсчитано до 2500 трупов немецких солдат и офицеров. Захвачены большие трофеи, среди которых 15 танков, 38 орудий, 100 автомашин, много боеприпасов и другого военного имущества.

Развивая наступление на Витебском направлении, наши войска с 25 по 28 декабря заняли около 300 населенных пунктов и перерезали шоссе и железную дорогу Витебск — Полоцк.

На двух войска Первого Украинского фронта под командованием генерала армии Ватутина прорвали фронт противника протяжением около 80 километров и в глубину до 40 километров.

За три дня наступления наши войска освободили более 150 населенных пунктов, среди которых город Радомышля и районные центры Житомирской области Брусилув, Корнин, Попельня и несколько железнодорожных станций.

Советские войска разгромили 4 танковых дивизии немцев, в том числе танковую дивизию СС «Райх» и 6 пехотных дивизий.

Уничтожено 159 немецких танков, 38 самоходных орудий, 52 бронемашин и 109 орудий разного калибра. Противник оставил на поле боя убитыми до 15000 солдат и офицеров.

По предварительным данным, наши войска захватили 58 танков, 21 самоходное орудие, 20 бронемашин, 56 орудий разного калибра, 167 минометов, 760 пулеметов, более 3000 винтовок, 15 складов с боеприпасами, вооружением снаряжением и продовольствием.

Продолжая развивать успешное наступление, наши войска 27 декабря заняли свыше 100 населенных пунктов, в том числе районные центры Житомирской области Андрушевка и Вчерайше. Враг несет огромные потери. Только в боях за Андрушевку наши пехотинцы и танкисты уничтожили до двух батальонов гитлеровцев, захватили 7 танков типа «Тигр», 6 самоходных и 20 полевых орудий, 90 пулеметов, 2 склада боеприпасов и крупный склад с обмундированием. На другом участке советские части уничтожили свыше 40 вражеских танков и истребили до 2000 гитлеровцев. Взято много пленных. 28 декабря наши войска овладели городом Юростышев и районным центром Житомирской области Потиевка. Кроме того освобождено еще более 60 населенных пунктов.

Юго-западнее Жлобина наши войска в течение 22, 23, 24 и 25 декабря отражали атаки танков и пехоты противника и нанесли врагу большой урон в живой силе и технике.

Севернее Кировограда наши войска 27 и 28 декабря отбивали атаки крупных сил противника и нанесли ему большие потери.

За время с 21 по 27 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 641 немецкий танк.

## Все, как один, на воскресник!

По решению Райкома ВКП(б) и Райисполкома в воскресенье, 2 января 1944 года, в колхозах района проводится воскресник по вывозке навоза на поля и снегозадержанию.

Товарищи колхозники и колхозницы, сельский актив, немедленно начинайте подготовку к воскреснику! Сельские советы, правления колхозов, секретари парторганизаций, мобилируйте всех колхозников, коммунистов, комсомольцев, сельскую интеллигенцию, школьники. Выделите все свобод-

ные конские поголовье, крупный рогатый скот, организуйте вывозку на салазках! Проведите при сельсоветах совещания актива, а при колхозах совещания бригадиров и звеньевых, установите конкретные задания для каждой бригады и звена.

Все, как один, на воскресник 2 января! Вывезем больше навозу, проведем снегозадержание на большой площади! Заложим основу высокого урожая 1944 года!

22 декабря состоялась XIX сессия Шатковского Районного совета депутатов трудящихся с участием председателей сельских советов, колхозов, директоров и зав. школ и районного актива.

Сессия заслушала и обсудила доклад зав. Райзо тов. Гирина о выполнении плана развития животноводства и доклад зав. Ронотова Фролова об итогах работы школ за I четверть 1943—44 учебного года.

По первому вопросу докладчик отметил, что передовые сельсоветы и колхозы района, большевистски реализуя решения XVIII сессии Райсовета, имеют хорошие успехи по развитию животноводства. Шатковский, Арх-Кобылинский, Озерский, Пановский и Кирманский сельские советы добились выполнения, а по ряду видов скота и перевыполнения плана поголовья. Хорошо работают по животноводству колхозы им. Кирова (Шатки), имеющих выполнение плана по свиньям на 112 проц., по другим видам скота на 100 проц., «Власть советов» — по крупному рогатому скоту 114 проц., по овцам 130 проц., им. ОГПУ — по свиньям 122 проц. и другие.

Однако эти успехи не могут нас успокаивать, так как общее состояние животноводства по району остается неудовлетворительным. Ряд руководителей сельских советов и колхозов не сумели организовать работу по животноводству, как требуют интересы родины и фронта.

К числу отстающих сельсоветов относятся Салинский, Хиринский, Елковский, Мисюрихинский и другие. Эти сельсоветы, как и колхозы им. Кагановича, «Двигатель Революции», «Искра Ленина», «Советская деревня», «Искра» и другие, не выполнили план поголовья ни по одному виду скота. Еще хуже положение по колхозам «1 мая», «Энергия», «На страже», им. Горького, «Автозавод», где допустили большую сброску скота.

Попрежнему узким местом у нас остается коневодство. Закрепление лошадей за ездовыми во многих колхозах проведено формально. План поголовья по лошадям выполнен только на 90 проц. В отдельных колхозах продолжается падеж лошадей, аборт конематок («Кр. поляна», «Василь май», «Путь к культуре», «Автозавод»). Все это — следствие плохого ухода, варварского отношения к коню.

Военная обстановка требует

бережного отношения к кормам. Однако, несмотря на это, за правильное использование кормов мы боремся очень плохо. Только немногие колхозы («Новая жизнь», «Трудовик», им. Жданова) начинают применять самозапаривание. В ряде колхозов («III Интернационал», им. Ворошилова, им. Сталина и других) наблюдается преступное расхищение кормов, а правления никаких мер не принимают.

Несмотря на то, что мы уже вступили в зимостойловый период в колхозах «Красный Октябрь», «Автозавод», «Власть труда» и др. помещения для скота по существу к зимовке не подготовлены.

Выступавшие по докладу зав. Райзо участники сессии указали, что выполнение плана развития животноводства является важнейшим военно-хозяйственным вопросом, так как от него зависит снабжение Красной Армии продуктами питания. Отмечали также, что Райзо недостаточно контролирует работу колхозов по животноводству и не оказывает через зооветработников достаточно эффективной помощи.

Сессия Райсовета отметила, что несмотря на успехи передовых сельсоветов и колхозов общее состояние животноводства по району остается неудовлетворительным. Руководители ряда сельсоветов и колхозов проявили политическую беспечность в решении этой важной задачи военного времени, а Исполком Райсовета и Райзо не принимали решительных мер к руководителям, не выполняющим план развития животноводства.

Сессия обязала сельские советы и колхозы принять все меры к безоговорочному выполнению плана развития животноводства к 25 декабря с. г., добиться немедленного прекращения сброски скота. Борьба за строжайшую экономию кормов, во всех колхозах организовать резку и самозапаривание. Сессия обязала зооветработников помогать правильной организации труда на всех фермах, а председателей колхозов немедленно подготовить помещения для молодняка.

По второму вопросу сессия отметила, что учительство района, при всемерной поддержке общественности, ведет большую работу по обучению и воспитанию подрастающего поколения. Школы оказывают повседневную помощь колхозам в разрешении хозяйственных задач. Большин-

ство школ при помощи общественности своевременно подготовились к новому учебному году и организованно его начали. Имеют значительные успехи в осуществлении всеобщего. 273 детям оказана материальная помощь. В большинстве школ по сравнению с прошлым годом улучшилась воспитательная и учебная работа. Однако многие школы района за I четверть 1943—44 учебного года имеют низкую успеваемость, особенно по русскому языку и математике. Особенно слабы знания учащихся в Шатковской средней школе, в Спаской и Красноборской неполно-средних школах, в Пасьяновской начальной и др. В этих школах слабо проводятся в жизнь правила поведения учащихся. Ряд директоров и зав. школ (Шатковской, Коринской, Арх-Кобылинской и других) устранились от выполнения закона о всеобщем.

Военно-физкультурная подготовка учащихся в большинстве школ страдает тепличностью, плохо организовано изучение ПВХО.

Сессия отметила, что низкая успеваемость ряда школ объясняется слабым контролем за работой учителей со стороны Ронотова, директоров и заведующих. Недостаточно проводилась и методическая работа.

Сессия обязала пред. сельсоветов, директоров и зав. школ до 1 января 1944 г. выполнить закон о всеобщем, оказывая постоянную материальную помощь детям фронтовиков. Председателям сельсоветов до 1 января полностью завезти топливо в школы, а до 1 февраля изготовить топливо на 1944—45 учебный год. Ронотова, директора и зав. школ обязали усилить контроль за работой учителей, усилив в особенности работу по русскому языку и математике, изжить тепличность на уроках военного дела, систематически проводить игры, походы, спортивные соревнования учащихся.

Сессия обязала Ронотова, директоров и зав. школ усилить работу по внедрению правил поведения учащихся, улучшить работу с родителями. Исполкому Райсовета проследить за выполнением постановления СНЗ СССР о снабжении учителей хлебом и промтоварами.

По обоим вопросам сессия приняла соответствующие решения.

Сессия утвердила председателем районной плановой комиссии тов. ТАРАНЬОВА А. Г.

Народный Комиссар земледелия Союза ССР т. Андреев А. А. на основании постановления Государственного Комитета Обороны от 6 декабря 1943 года издал приказ «О мерах поощрения работников МТС, МТМ и ремзаводов за своевременное выполнение плана осенне-зимнего ремонта тракторов», которым предусматривается:

1. Установление следующих премий руководящему и инженерно-техническому персоналу МТС, МТМ и ремзаводов, отлучившимся в организации проведения ремонта тракторов, изготовлении и реставрации запасных частей:

а) директоры и главные инженеры (технорук) ремонтных заводов, хозрасчетных машинотракторных мастерских, директоры и старшие механики МТС, механики — заведующие ремонтными мастерскими при МТС премируются:

за выполнение установленного месячного плана ремонта тракторов и моторов, при хорошем качестве ремонта, — в размере до двухмесячного оклада;

за полное выполнение плана осенне-зимнего ремонта тракторов и моторов в установленный срок, при хорошем качестве ремонта — дополнительно в размере трехмесячного оклада;

б) начальники цехов, мастера и мастера контролеры МТС, ремзаводов и МТМ премируются:

за выполнение установленного месячного задания по ремонту моторов и тракторов, при хорошем качестве ремонта — в размере месячного оклада;

за полное выполнение задания по плану осенне-зимнего ремонта тракторов и моторов в установленный срок при хорошем качестве ремонта — дополнительно в размере двухмесячного оклада.

2. Разрешено директорам МТС, ремзаводов и МТМ, выполнившим месячные планы ремонта тракторов, премировать отличившихся на ремонте рабочих в размере месячного заработка.

3. Установление премирования руководящих и инженерно-технических работников ремонтных трестов, наркомземов республик, краевых (областных) земельных отделов и центрального аппарата Наркомзема СССР — за выполнение месячных планов ремонта тракторов — в размере месячного оклада, а за полное выполнение плана осенне-зимнего ремонта тракторов — дополнительно в размере двухмесячного оклада.

Премии директорам и главным инженерам ремзаводов и МТМ

выплачиваются из фонда зарплаты на основании приказа управляющего трестом, а директорам и старшим механикам МТС, механикам — заведующим ремонтными мастерскими при МТС на основании приказа Наркома земледелия республики, начальника край (обл.) земотдела — из специальных средств, выделяемых Наркомземом СССР.

Премии начальникам цехов, мастерам и рабочим ремзаводов и хозрасчетных мастерских выплачиваются из фонда зарплаты, а рабочим мастерским при МТС — за счет специальных средств, выделяемых Наркомземом СССР.

4. Доводится до сведения всех работников МТС, МТМ и ремзаводов, что постановлением Государственного Комитета Обороны от 6 декабря 1943 года утверждено 5 переходящих Красных Знамен Государственного Комитета Обороны для республик, краев и областей за лучшее выполнение месячных планов ремонта тракторов МТС и совхозов с одновременной выдачей вместе со знаменем премии в размере 300 тысяч рублей.

5. Учреждается 35 переходящих Красных Знамен ВЦПС и Наркомзема СССР для МТС, МТМ и ремзаводов, занявших первое место в соревновании при выполнении и перевыполнении месячных планов ремонта тракторов, с одновременной выдачей вместе со знаменем денежной премии в размере 20 тысяч рублей.

6. Доводится до сведения предприятий, независимо от их ведомственной подчиненности, изготовляющих и реставрирующих запасные части к тракторам и сельхозмашинам, что постановлением Государственного Комитета Обороны от 6 декабря 1943 года установленный ранее порядок премирования за выполнение и перевыполнение плана производства запчастей распространяется на все предприятия, изготовляющие и реставрирующие запчасти к тракторам и сельхозмашинам, а именно:

Премии выплачиваются Наркомземом СССР предприятиям, выполнившим и перевыполнившим месячные планы производства запчастей к тракторам и сельхозмашинам в размере от 3 до 10 процентов стоимости изготовленных запасных частей, в зависимости от их дефицитности и важности, а директоры и главные инженеры этих предприятий премируются в размере до полудесятидневного оклада заработной платы.

### Обзор международных событий

За истекшую неделю авиация союзников произвела ряд крупных налетов на германские города. Вновь был подвергнут бомбежке Берлин, на который 24 декабря было сброшено 1000 тонн бомб. Всего же за декабрь на столицу Германии сброшено свыше 11000 тонн бомб. На крупный промышленный германский город Франкфурт обрушен бомбовый груз в 2000 тонн, на Бремен — 1200 тонн, на Швейнфурт — 485 тонн. Выведен из строя ряд военных заводов, вокзалов, товарных станций и т. д. 1300 американских бомбардировщиков бомбили немецкие укрепления на северном побережье Франции.

Вечером 26 декабря у мыса Нордкап (северное побережье Норвегии) английские военные корабли потопили крупнейший

германский линкор «Шарнгорст». Команда этого корабля состояла из 1461 чел. Потопление «Шарнгорста» — крупнейшая и невозместимая потеря для немецких пиратов. Это был единственный боееспособный линейный корабль гитлеровцев — два других линкора были потоплены англичанами в декабре 1939 года («Адмирал граф Шпее») и в мае 1941 года («Бисмарк»). «Шарнгорст» был пущен на дно в момент, когда он пытался атаковать караван судов, направлявшийся из Англии в один из советских портов.

В канун нового года гитлеровская печать расточает угрозы по адресу «нытиков» и «слабых духом» немцев, охваченных поразительными настроениями. Немецко-фашистские газеты прямо признают, что поражение невоз-

можно искоренить, ибо их число непрерывно увеличивается. Одна из фашистских газет поместила статью, в которой обвиняет жен и родственников немецких солдат в том, что все нищут своим мужьям, братьям и сыновьям поразительные письма на фронт. «Такие письма, — сокрушается газета, — производят угнетающее впечатление на всех солдат».

На советско-германском фронте гитлеровская армия терпит поражение за поражением. Войска союзников теснят гитлеровцев в Италии. Мощные воздушные бомбежки наносят большой ущерб гитлеровской Германии. Такова обстановка, которая создалась для гитлеровской Германии к концу 1943 года.

А. ВОЛЫНСКИЙ.

### В пионерских дружинах

Пионеры района приступили к деятельной помощи колхозам по подготовке к весенне-посевной.

Пионеры дружины им Олега Кошевого, при Пановской средней школе, где начальником штаба дружины Валерий Блинов, собрали 800 кг. золы, а для фронта 820 кг. металлолома. Тимурцы этой дружины оказывают помощь 12 семьям военнослужащих.

Пионеры Шатковской средней школы, (начальник штаба Антонина Овчинникова), собрали 850 кг. золы.

В настоящее время все пионерские дружины и отряды готовятся к зимним каникулам, во время которых они проведут веселые игры и походы, лыжные соревнования.

Юные патриоты хорошо поработали летом в колхозах, а зимой они окажут большую помощь в подготовке к весеннему севу.

Р. ГРИДИНА.

За отв. редактора А. ЛОНИН.